

ОТЗЫВ
научного руководителя
на диссертацию Паламаренко Романа Юрьевича на тему:
«ООН в XXI веке: проблемы реформирования»

Диссертация Р.Ю. Паламаренко обладает несомненной актуальностью. Прошло более 70 лет со времени создания Организации Объединенных Наций. Мир претерпел кардинальные перемены. Можно сказать, что минуло несколько международно-политических эпох. А Устав, структура, другие функционально-организационные аспекты деятельности ООН изменились непропорционально мало. Конечно, ООН – уникальная по своей структуре и принципам деятельности организация, и какие-либо реформы должны проводиться после тщательного анализа всех последствий и согласования мнений, чтобы не нанести вреда уже существующей ситуации. Но политическая действительность требует реформы организации.

Геополитическая борьба великих держав ослабляет роль ООН, что ставит вопрос о ее реформировании и усилении ее влияния на мирополитические процессы на первое место в международной повестке. В мировой иерархии возникли и усиливаются молодые полюса силы, которые претендуют на решающий голос в Совете Безопасности ООН. Их введение в СБ ООН смог бы сбалансировать ситуацию с приемом политических решений. Тема исследования актуальна также ввиду остроты современных международных кризисов, через которые проходят международные отношения на современном этапе и не вполне успешной роли ООН в их урегулировании. Пример – Сирийская Арабская республика. Так, в связи с бомбардировками силами западных стран Сирии в первой половине апреля 2018 года Генеральный секретарь ООН А.Гутерриш заявил о неэффективности и фрагментированности Совета Безопасности ООН и о том, что вернулась «холодная война».

Тема, которой посвящена кандидатская диссертация Р.Ю.Паламаренко, малоизучена в российской международно-политической науке. Автор подвергнул политологическому научному анализу идеи о реформировании ООН, возможные пути повышения ее эффективности по двум ключевым направлениям – борьбе за международный мир и безопасность и деятельности ООН по содействию в преодолении проблемы отсталости развивающихся стран.

Поставленная автором цель исследования достигнута, задачи решены, гипотеза доказана. Исследование обладает внутренней логикой и целостностью, что свидетельствует о завершенности научного труда соискателем. Достоинством и оригинальностью работы является глубокий анализ современного состояния системы органов ООН, проведенный на материалах самых новых источников, некоторые из которых впервые используются автором в российской политологии международных отношений. Прослеживается авторская линия изложения материала, направленная на укрепление российской позиции в вопросе будущего реформирования Совета Безопасности ООН, что отражено в выводах автора по ходу изложения, положениях, выносимых на защиту и заключении. Задействован теоретико-методологический аппарат научной школы политического реализма в международных отношениях. Автор раскрыл интересы ведущих международных акторов, выявил соотношение сил между ними в ходе борьбы в ООН за большее влияние, особенно в связи с возможным реформированием Совета Безопасности ООН.

Главная научная новизна диссертации Р.Ю. Паламаренко проявлена в попытке автора охватить анализом не только блок органов ООН, отвечающих за международную безопасность, но и блок структур ООН, отвечающих за социально-экономическое развитие мира. Политологический анализ деятельности данных структур автором проведен впервые в российской политической науке на диссертационном уровне. Свой подход автор обосновывает необходимостью анализа проблем ООН как единой системы органов во взаимосвязи их деятельности с необходимостью адаптации к современным мировым условиям.

Рекомендации, которые сформулировал автор, обладают не только научной, но и практической ценностью.

В ходе написания диссертации соискатель стремился охватить максимально широкий пласт научных трудов зарубежных и российских ученых, новых докладов экспертов и документов ООН, что, надо признать, ему удалось. С учетом крайне недостаточных усилий, предпринимаемых в российской науке по разработке проблем реформирования системы органов ООН, автором сформирован обобщенный научный материал из научных трудов, написанных учеными ведущих мировых университетов, представляющий интерес для новых исследований.

Исследование соответствует требованиям Аттестационной комиссии МГУ имени М.В. Ломоносова, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития, и может быть рекомендовано к защите на диссертационном совете.

Научный руководитель

доктор политических наук, профессор Г.А. Дробот

23 мая 2018 г.

*Подпись Дробот Г.А.
завершено
секретарь ФТИ МГУ
Морозова М.Б. ЛФР*

